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Estruturas Metélicas Engenharia Civil

LIGACOES SOLDADAS - SOLDAS DE FILETE
(sequndo o item 6.2.6.2 da NBR 8800:2008

1. Disposicoes aplicaveis:

lw
2 dw

NN

gr = garganta real;

g = dw .cos 45° = garganta efetiva;

dw = tamanho da perna do filete de solda;
t; e t, = espessuras dos elementos da ligacao;
tmin= €spessura minima equivalente a menor espessura das chapas soldadas (t; ou tp);

lw = comprimento efetivo do filete de solda (incluindo o retorno = 2 dy)

lw 2
2 dw = retorno L
Tq T
Ay =g . lw =dw. cos 45° |l = érea de solda < b f)—>
\
lw > 40mm e Iw 1
Restricoes: lw > 4dw

lw1 > lw2 > b apenas no caso de barra chata;

Awmg = dw. lw = Area do metal base.
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Estruturas Metélicas Engenharia Civil

2. Adocao da dimensiao “dyy ” da perna da solda:

Definir dimensdes maxima (dw max ) € minima (dw min ) da perna de solda, em funcdo das espessuras
das chapas a serem soldadas, é necessario para garantir que a penetracdo do metal da solda no metal
base ndo rompa a chapa mais fina da ligacdo e garanta penetracdo suficiente na chapa mais grossa

para transmissdo de esforcos.

dW min < dW SdW max

2.1 Dimensdo maxima da perna de solda (dyw max)
(pag 74 da NBR8800:2008)

Se tmin < 6,35 mm y dW max — tmin ou se tmin 2 6a35 mm ’ dW max — tmin - 115 mm

Onde: tmin = menor espessura de chapa na ligagéo.

2.2 Tamanho minimo da perna de uma solda de filete ( dw min)
(pag 74 da NBR8800:2008)

Tabela 10 da NBR 8800:2008: Tamanho minimo da perna de uma solda de filete ( dw min)

Menor espessura do metal-base na junta (tmin) Tamanho minimo da perna da solda de filete, (dw min)
(mm) (mm)
Abaixo de 6,35 até 6,35 3
Acima de 6,35 até 12,5 5
Acima de 12,5 até 19,0 6
Acima de 19,0 8
D Executadas somente com um passe.

2.3 Compatibilidade do metal-base com o metal da solda

Ver tabela 7 da NBR 8800:2008.

3 Forca resistente de calculo Frqw dos diversos tipos de solda

As forgas resistentes de calculo Frgw dos diversos tipos de solda, estdo indicadas na tabela 8 da NBR
8800:2008.

Autor: Prof. Dr. Celso Antonio Abrantes Ligacgdes soldadas 4
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3.1 Resisténcias de calculo de soldas filete (item 6.2.6.2 da NBR 8800:2008)

3.1.1 Resisténcia a tragdo ou compressao paralelas ao eixo da solda.

N&o precisa ser considerado.

3.1.2 Resisténcia a cisalhamento do metal da solda (ruptura da solda)
(item 6.2.5 da NBR 8800:2008, pag 71)

Aw=0. lw =dw. cos 45°ly = é&rea de solda;

o . d
fw = resisténcia a tracdo do metal da solda; W
Yw»= 1,35 para combinagdes normais ou de construgéo ou
dw Aw
Yw.= 1,15 para combinagdes excepcionais.
Resisténcia a tracdo do metal da solda. Tabela A.4 da NBR 8800:2008, pag 110.
Metal da solda fw (MPa)
Todos eletrodos com classe de resisténcia 6 ou 60 415
Todos eletrodos com classe de resisténcia 7 ou 70 485
Todos eletrodos com classe de resisténcia 8 ou 80 550
3.1.3 Resisténcia a escoamento do metal base
(item 6.5.5- a da NBR 8800:2008, pag 87)
Awvs
Para o estado limite de escoamento: dw‘
0,60.A, .f 0,60. f
Feg :¢ — FMB,Rd = A
Va Ywi dw Aug

Awms = dw. lw = Area do metal base.

Autor: Prof. Dr. Celso Antonio Abrantes
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Estruturas Metélicas Engenharia Civil

4) Area liquida efetiva (A.) de barras_tracionadas soldadas, em func&o dos

comprimentos dos corddes de solda:

Quando a carga for transmitida a uma chapa por soldas longitudinais ao longo de ambas as

bordas, na extremidade da chapa, o comprimento das soldas ndo pode ser inferior a largura da
mesma.

lw = comprimento da solda

b = largura da chapa = distancia entre
0s corddes de solda

t = espessura da chapa

Da verificacao da suficiéncia a tragdo da barra, vem:
Aq = area bruta = b.t

An= érea |I'QUida = Ag = Afuros

No caso, para barras soldadas, A, =Ag

A= éarea liquida efetiva

Ac=Ct An
lw > 20b, ¢ =100
Valores de ¢; para: 15b < lyw < 20b, ¢ =087
b<lyw<15b, ¢=0,75

Recordacdo: Estados limite ultimos aplicaveis ao dimensionamento de barras tracionadas:
(item 5.2.2 da NBR 8800:2008)

f
E.L.n°1: Escoamento da se¢do bruta: N, = ATy

tRd

7a1
L A .1,
E.L.n°2: Rupturadasecdo liquida: N, =——
7/a2
Autor: Prof. Dr. Celso Antonio Abrantes Ligacgdes soldadas 6
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5) Simbolos_basicos de soldagem e sua localizacao:

g /E ~—SOLDA NO CAMPO
DN > ) L-P -_SOLDA EM TODO
a 0 CONTORNO
g b
)
SOLDA EM CHANFRO
LOCALIS RETO OU S/| v ou x MEID V U ou 4 ou COM FACE I/ UMA FACE
CHANFRO ou K DUPLO U | DUPLO J | CONVEXA | CONVEXA
LADO
SETA \"H_T/V'\ A/ RV |
LADO
oroste | Nl /'M‘ —s __\{\ Ny AV
AMBOS d
V /N
o | TN e TR v
E/'N‘I)Jé “ “\ | NAO USADO | NAG USADOC | NAQ USADO | NAO USADO | NAQ USADO| NAQ USADO
LADD
SOLDA ENCA/
. EN ANGULO | TAMPAQ OU mm m:.;osg:q COSTURA | SUPORTE Liwsmmq PARA .MxETA FECHAMENTO OU ARESTA
LADO
SeTA —v—//‘=' /O_/_U'—g_\w/ﬂ_ TN\|VvT7T
AMBOS
oS /—B—Mousmo Wummmmwmm%\mmmusm
/ INOICAGAC]
lADDEO NAD USADO | NAO USADO —9\/—6—musmo NAO USADO | NAO USADO | NAO USADO | MA0 USADO

llustrag@es do livro: Edificios Industriais em Aco.
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6. Exercicios :

6.1 Dimensionar a ligagdo soldada da tira de ferro chato a chapa de ligacao, considerando:
1) Aco ASTM A-36, com fy, = 250 MPa e f, = 400 MPa, ;
2) Atira e achapa de ligacdo sdo suficientes para a carga aplicada.
3) Carga axial de célculo: T4 = N, =70 kN;

4) Eletrodos E 70 XX;

tSd

nZza

100
100 Ty

6 12,5

] L
Solugao: Corte A-A dw lw

1- Esforgos nos corddes de solda:

E P solda 1 B imétrica. Td aplicad ixo de simetri

5 ¢ Td arra simétrica, Td aplicada no eixo de simetria,
portanto: Rs1=Rsp

Td N

— < RSl:RSZ:T—d: so 70 _350kN
2 solda 2 \ 2 2 2

2 -Adocao da perna de solda:
(pag 66 da NBR 8800:2008)
tmin: 6,0 mm < 6,35 mm = dW,maX = tmin = 6,0 mm

tmin = 6,0 MM < 6,35 mm —22% 5 gy min = 3,0 mm

Assim,  dwmin=3,0mm < dw < dwmax =6,0Mmm =

Adota-se dy =6,0 mm=0,6 cm

3- Resisténcia da ligacao:
A resisténcia da ligacdo é o menor dentre os valores da resisténcia a cisalhamento do metal da

solda (ruptura da solda) ou resisténcia a escoamento do metal base.

3.1 Resisténcia a cisalhamento do metal da solda (ruptura da solda)

d
Ay =g. lw =dw. cos 45°ly = é&rea de solda "
fw =485 MPa =485 (;n—NZ (Tabela A-4 - Eletrodos E 70 XX) dw Aw
Autor: Prof. Dr. Celso Antonio Abrantes Ligacgdes soldadas 8
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Aw=0,6.cos45° Iy =0,4242 . |y

f 0,4242 .1, .485
For, =06 Av tw =06 ! =9,145 .l (kN)
: Ywoa 1,35

3.2 Resisténcia a escoamento do metal base:

AMB = dw. IW = 0,6 . IW AMB
kN h
fy =250 MPa =25 (Ago ASTM A-36) Ow
f 0,6.1, .25
Fuery =06 AL —06—=""—-8182.1, (kN) dw Avg
Yw1 11

3.3 Conclusao

Adota-se Fygrd = 8,182 . Iy (0 menor, com ly em centimetros)

4- Determinacdo dos comprimentos dos corddes de solda:
Fazendo Td/2=¢R, , vem: 35=8,182. ly = lw=Ilw1 = lw2=4,28cm =43 mm
Restricdes: lw=43mm > 4dyw=4.0,6=24mm .. OK
lw=43mm >40 mm .. OK
lw=43mm < b=100mm = adota-se lw = lwmin = b =100 mm (Apenas no

caso de barra chata)
-Observacao:

Como |y foi adotado pelo valor minimo e ndo pelo valor necessario, poder-se-ia a favor da

economia, adotar para o valor de dyw um namero inteiro inferior a 6 mm, contido no intervalo
dW’min = 3,0 mm S dW S dW’maX = 6,0 mm .

5- Representacdo da solucao:

Adota-se |y =100 mm (incluindo retorno de 2 dw =12 mm)

A E 70 XX
‘7\4 6 17 100
l
Td > Td
b: 100 —_—

|
A+l

E 70 XX
6 I/100

Autor: Prof. Dr. Celso Antonio Abrantes
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6.2 Dimensionar a ligagdo soldada da cantoneira a chapa de ligacao, considerando:

1) Carga axial de tracao de célculo na barra: Td = N,.. = 100 kN;

tSd

2) Aco MR 250;

3) Eletrodos E 60 XX;
4) Secdo empregada: dupla cantoneira de
abas iguais 3” x 3” x 3/8”, com y = 2,26cm;

5) Espessura da chapa de ligagao: t =5/16".

Iy
x_‘__:ﬂ? x‘!‘ y
|
!
|y
Corte A-A

Solucéo:

1- Esforcos nos corddes de solda ( Rs; e Rsz):

R, <— solda 2 - O problema € resolvido como uma
s2 %
Td cantoneira simples, submetida a
3" =| 7,62cm 2 T
} - metade do esforco | — |.
Rei < y|=2,26 cm 2
sl \
solda 1

- A barra é assimétrica, fazendo com
que a forca ao longo do eixo baricéntrico da cantoneira, gere esforcos diferentes nas soldas
(R81 #Rsp )

O célculo de Rs; e Rsy, é feito como se a cantoneira fosse uma viga bi-apoiada de véo
igual a dimensdo da aba, submetida a uma carga concentrada aplicada fora

do centro do vao.

% = % =50,0kN = R,=500 % =14,83 kN (para uma cantoneira)

= R;=50-R;, =3517kN (para uma cantoneira)
2 -Adocao da perna de solda:

tmin: tchapa = f_6: %. 25,4 = 7,94 mm > 6,35 mm = dW’max = 7,94 - 1,5mm = 6,44 mm
tmin = 7,94 mm —222% 5 dyy mip = 5,0 mm

Assim, dwmin =5,0mm < dw < dwmax = 6,44 mm = adota-se dw =6,0 mm=0,6 cm

Autor: Prof. Dr. Celso Antonio Abrantes Ligacgdes soldadas 10
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3) Resisténcia da ligagéo:

3.1 Resisténcia a cisalnamento do metal da solda (ruptura da solda)

Ay =g. lw =dw. cos45° Iy =0,6 cos 45° ly

An=0,4242 . ly dw
fu =415 MPa =415 k_l\12 (Tabela A-4 - Eletrodos E 60 XX)
cm dw Aw
f 0,4242 .1, .415
Fu gy =06 At =06 " =7,824 . lw (kN)
’ Vw2 135
3.2 Resisténcia a escoamento do metal base:
AMB

AMB= dw.lw f— AMB:0,6.|W j
kN dw
fy =250 MPa =25 (Ago MR 250 - tabela Al)
Avs - T, 06.1, .25 dw Aug

Fusry =0,6 ’ =0,6 —11 =81821,,
w1 )

3.3 Concluséo
Adota-se Fyg rg =7,824. lwy ( 0 menor, com ly em centimetros)

4- Determinacdo dos comprimentos dos corddes de solda:
Solda 1: Fazendo Rg, =Fyggrq ,»vem: 35,17 =7,824. w1 = lwa = 4,49 cm =45 mm

Restricdes: w1 =45mm > 4.dw = 4.0,6 =24 mm , (0K)

lws =45 mm > 40 mm (oK)
Assim, adota-se |y = 45 mm.

Solda 2: Fazendo Ry, =Fygrq ,» Vem: 14,83=7,824 . ly; = lw2 =1,90 cm =19 mm
Restricdes: Iw, =19 mm < 4dw=4.0,6=2,4cm=24 mm , (ndo oK)
w2 =19 mm < 40 mm (ndo oK)
Assim, adota-se para lw, 0 valor minimo: Iy, = 40 mm.

-Observacao:
Como Iy, foi adotado pelo valor minimo e ndo pelo valor necessario, poder-se-ia a favor da

economia, adotar para o valor de dw, 0 nimero inteiro inferior a 6 mm contido no intervalo

dw min = 5,0 mm < dw < dwmax = 6,44 mm, ou seja, dwz =5 mm.

Autor: Prof. Dr. Celso Antonio Abrantes
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5- Representacao da solugdo: E 60 XX) 6 D 40 ~—\___

Obs: Os comprimentos indicados lw; € 1w, incluem

retorno de 2 dw =12mm.

45

E 60 XX

6.3 No n6 abaixo, em funcédo da resisténcia dos corddes de solda existentes, determinar o valor do

maximo esforco axial de tragdo de célculo Td = N,.. a ser aplicado na barra. Dados:

tSd
1) Ago ASTM A-36, com f, = 250 MPa ;

2) Chapa de ligagdo com espessura t= 6,35 mm ( %”);

3) Secdo empregada: dupla cantoneira 76 x 76 x 4,8 mm (3”x3”x3/16”), comy = 2,08 cm;

4) Considerar a chapa e as cantoneiras, suficientes ao esforgo aplicado.

3 45 3 45
E 70 XX E 70 XX

o 1d Td

A
v

vy |= 2,08

avd

Solucéo:

1- Esforco T% em funcgéo dos esforcos Rs; e Rs; suportados pelos corddes de solda:

e solda 2
RSZ - 2 E
3"=|7,6cm 2 R
Rei \2 y|=2,08 cm
solda 1 \
Td, .
Rs, .7,6 = > 2,08 = Td, =7,308 Ry, kN (para uma cantoneira)

Oou

Ry, 7,6 = Tl (76-208) =  Td,=2754R,, kN (parauma cantoneira)

Autor: Prof. Dr. Celso Antonio Abrantes Ligacgdes soldadas 12
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Observacdo: Neste caso, Td ndo pode ser considerado como as soma dos esfor¢os Rg e R,
pois estes serdo determinados em funcdo das resisténcias das areas das soldas

existentes.
2- Resisténcias dos corddes de soldas da ligacao:
2.1 Solda 1: (dwi =4 mm e lyi =100 mm =10 cm)

- Resisténcia a cisalhamento do metal da solda 1 ( ruptura da solda 1)
Aw,l =0g. IWl = dW,l . COS 45°, IW,l = 0,4 cos 45° . 10

Aw1= 7,07 cm? dw
fw =485 MPa =485 k—N2 (Tabela A-4 - Eletrodos E 70 XX) q A
cm W w
f
Fuvry, =06 Aus w _ 06797485 _ 155 4 (kN)
B Vw2 1,35

- Resisténcia a escoamento do metal base da solda 1:
AMB,l = dw. IW,l = AMB,l =0,4.10=4,0 sz

AMB
fy =250 MPa =25 Ckrsz (Aco ASTM A36 — tabela Al) b
dw
f
FMB,Rd = 0,6 AMB y _ 0,6 ﬁ =54,55 kN — e
le 1)1

- Resisténcia da solda 1:

Adota-se para a solda 1, Fpyg rda1 = 54,55 KN (0 menor)

2.2 Solda 2: (dw2 =3 mm e |y =45 mm)

- Resisténcia a cisalhamento do metal da solda 2 ( ruptura da solda 2 )
AW,Z =4g. IW,Z = dW,Z- Cos 45°. IW,2 =0,3.c0s45°.45

Aw = 0,96 cm?
kN o
fn =485 MPa =485 oo (Tabela A-4 - Eletrodos E 70 XX)
dw Aw
f
Fiv.rg, =0.6 e tw _ 6096485 _ 54 g (kN)
o Tw2 1,35
Autor: Prof. Dr. Celso Antonio Abrantes Ligacgdes soldadas 13
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- Resisténcia a escoamento do metal base da solda 2:

AMB,Z = dw2 . |W,2 = AMB,2 = 0,3 .45= 1,35 sz

AMB
kN
fy =250 MPa =25 o (Aco ASTM A36 — tabela A1) dyy
B
Fusn,, = 0.6 Avez- Ty ~06 135.25 18,41 kN aw AME

w1 11

- Resisténcia da solda 2:

Adota-se paraa solda 2, K, ;. , = 18,41 kN (0 menor)

3) Valor do méaximo esfor¢o axial de tracdo de calculo Td = N

1sq €M funcdo da resisténcia dos
corddes de solda existentes na ligagéo:

Fazendo Rs;= Fmerd1 = 54,55 kN em Td, =2,754 R;; kN , vem:
Ty, =2,754.54,55 = T, =150,23 kN

Fazendo Rs;= Kz, , = 18,41 kN em Td, =7,308 Ry, kN , vem:

Td, =7,308.18,41 = Ty, =13454kN

Adota-se para uma cantoneira, T, =134,54 kKN (o menor)
Portanto, para dupla cantoneira vem:

Td= Ny, = 2. T, =2 x 13454 =  Td=269,1kN

4) Resposta:

3
E 70 XX E 70 XX

:Td =269,1 kN \) | | ) Td =269,1 kN

>
< = 2,08

(incluindo o retorno = 2 dw)

Autor: Prof. Dr. Celso Antonio Abrantes Ligacgdes soldadas 14
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6.4 No n6 abaixo, em funcdo da resisténcia dos corddes de solda existentes, determinar o

valor do méximo esforco axial de tracdo de calculo Td = N,., a ser aplicado na barra.

tsd
Dados:
1) Chapa de ligagdo com espessura t = %4”,
2) Cantoneira simples de abas iguais 2” x %4”, comy = 1,50 cm e Ay = 6,06 cm? :
3) Aco ASTM A-36, com f, = 250 MPa e f, = 400 MPa.

A |/ 5 E 70 XX -solda 2
|
Td Td
—>
/
(
A |/ 83 E 70 XX —solda 1

(incluindo o retorno=2dy = 2.4 =8 mm)

Solucéo:
1- Esforg¢o “Td” em fun¢ao dos esforgos Rs; e Rs, suportados pelos corddes de solda:

solda 2

Rso &=
Td
2" =(5,08 cm R
Re1 \2\ y [=1,50 cm
solda 1

Ry, .508 =Td .150 = Td, =3387 Ry, kN (Para cantoneira simples)

ou
R, 508 =Td .(508-150 ) = Td, =1419 R,, kN (Para cantoneira simples)

Observacao: Neste caso, Td ndo pode ser considerado como as soma dos esforcos
Rs e Ry pois estes serdo determinados em fungéo das resisténcias

das areas das soldas existentes.

Autor: Prof. Dr. Celso Antonio Abrantes Ligacgdes soldadas 15
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2) Resisténcias dos corddes de soldas da ligacéo:

2.1 Solda 1: (dw1 =4 mm e lw; =83 mm=8,3cm)

- Resisténcia a cisalhamento do metal da solda 1 ( ruptura da solda 1)

AW,1 =0g. IWl = dW,l- cos 45°. IW,1 = 0,4 . COS 45°, 8,3
Aw1= 2,35 cm’

fw =485 MPa =485 (;n—NZ (Tabela A-4 - Eletrodos E 70 XX)

f
0,6 M =06 M = 50,66 (kN) dw Aw

Rd1 - Yo 1'35

FW
- Resisténcia a escoamento do metal base da solda 1:

AMB,l = dw. IW,l = AMB,l =0,4.8,3=3,32 sz A

kN
cm?

fy =250 MPa =25 (Aco ASTM A36 — tabela Al) dhy

f
Ao by 0633225 _ 4507k o R Ave
Tw1 11

Fugry, =06

- Resisténcia da solda 1:
Adota-se para a solda 1, Fmgrda1 = 45,27 kKN (0 menor)

2.2 Solda 2: (dw2 =4 mm e |y, =52 mm=5,2 cm)

- Resisténcia a cisalhamento do metal da solda 2 ( ruptura da solda 2 )

AW,Z =4g. IW,Z = dW,Z- Cos 45°. IW,2 =0,4 cos45°.5,2
Awz = 1,47 cm? g
w

fn =485 MPa =485 k—N2 (Tabela A-4 - Eletrodos E 70 XX)

cm
dw Ay

f
0,6 M =0,6 147.485 = 31,69 (kN)

F
w Y 1,35

Rd2

Autor: Prof. Dr. Celso Antonio Abrantes Ligacgdes soldadas 16
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- Resisténcia a escoamento do metal base da solda 2:
AMB,Z = dw. |W,2 = AMB’Z = 0,4 . 5,2 = 2,08 sz

f, =250 MPa =25 Ckn':'z (Aco ASTM A36 — tabela Al)
f
FMB’Rd , — 0,6 AMB,Z y — 0,6 2;08 . 25 _ 28’36 kN
' Vw1 11

- Resisténcia da solda 2:
Adota-se paraa solda 2, F, . = 28,36 kN (0 menor)

AMB

dWmin

dWmin AMB

4) Valor do maximo esforco axial de tragdo de calculo Td = N, em funcéo da resisténcia dos

corddes de solda existentes na ligagéo:

Fazendo Rs1= Fmera1 = 45,27 KN em Td, =1419 R, kN , vem:

Ty, =1419.45,27 = T, =64,24kN

Fazendo Rs;= Kz, , = 28,36 KN em Td, =3,387 R;, kN , vem:

Td, =3,387 . 28,36 = T,, =96,06 kN

Adota-se 0 menor: Td = N,;, =T, =64,24kN , para cantoneira simples.

5) Resposta:

sV
|

|

Td =64,24kN

(

41/83

(E70XX -solda 2

Tés 64,24kN
—>

/7

e
\E 70 XX —solda 1

(incluindo o retorno =2 dw = 2.4 =8 mm)

Autor: Prof. Dr. Celso Antonio Abrantes
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6.5 No no6 do exemplo anterior abaixo representado, para uma carga axial de tragdo Td aplicada no
centro de gravidade da cantoneira, igual a sua capacidade a tracdo axial N.rq, pede-se
dimensionar os comprimentos dos corddes de solda lw i e lw2 , mantendo as dimensdes das suas

pernas, perfis e materiais empregados.
E 70 XX -solda 2

2 Vo

E 70 XX —solda 1
4 |/ IW,l

Solucéo:
1) Calculo da capacidade a tragdo axial Nz4 da cantoneira.
Cantoneira simples de abas iguais 2” x %4”, com Ag = 6,06 cm?:
Aco ASTM A-36, com f, = 250 MPa = 25 kN/cm? e f, = 400 MPa = 40 kN/cm?

E.L. n°1: Escoamento da secao bruta:

_ AL, 606.25

= =137,73 kN
R Vat 11

N

AT

E.L. n°2: Ruptura da se¢do liquida: N, =
7/a2

- No caso, para barras soldadas, A, =A, = 6,06 cm’

Ac-Ci A,
- Para méxima carga na cantoneira, adota-se C;=1,0, que corresponde a I, >2b e

l,, >2b , onde b = largura da cantoneira.

-Como b=2"=50,8mm =51mm , |, >1,.,,=2.51=102mm e

lyo = ymn =2.51= 102mm.
Ac=ct Av=ct Ay=1,0.606 = A= 6,06cm’
f
Nypy = Al _606.40 =179,66 kN
7/a2 1’35

Conclusdo: Adota-se Tq=N¢rg= 137,73 KN (0 menor)

Autor: Prof. Dr. Celso Antonio Abrantes Ligacgdes soldadas 18
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2) Célculo dos esforcos nos corddes de solda lw e lw

solda 2

Rsy €=
Td
2" =15,08 cm R
Re1 \2\ y [= 1,50 cm
solda 1

Ry, 5,08 =Td.150 -~ R,=02953.Td kN = R, =02953.137,73 kN
. Ry, =40,67 kN

R, 508 =Td .(508-150) = R, =07047.Td kN = R, =0,7047.137,73 kN
. Ry, =97,06 kN

3) Verificacdo da perna de solda adotada:

tmin = tchapa = tcamoneira :122 %. 25,4 = 6,35 mm = dW'maX = 6,35 - 1,5mm = 4,85 mm

tabelal0

tmin = 6,35 mm ——— dW’min = 3,0 mm

Assim, dw min=3,0mm < dw =4 mm < dwma = 4,85 mm = atende as restri¢oes.

4) Resisténcia da ligacao:

4.1 Resisténcia a cisalhamento do metal da solda (ruptura da solda)
Ay =0.lw =dw.cos45% Iy =0,4cos45°ly = Ay=0,2828 .1y dw

f, =485 MPa = 48,5k—N (Tabela A-4 - Eletrodos E 70 XX)

cm? dw Aw
f 0,2828 .1, .485
Fiv ry =0,6 At =06 " = 6,096 . lw (kN)
' Vw2 1,35
Autor: Prof. Dr. Celso Antonio Abrantes Ligacgdes soldadas 19
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4.2 Resisténcia a escoamento do metal base:

AMB: dw. |W = AMB:O,4. IW AMB\
f, =250 MPa =25 Ckn':'z (Ago ASTM A-36 — tabela Al) Awern
f 04.1,.25 AW,
I:MB,Rd 2016 AMB Y :0y6—W25,455.|W W AMB
Vw1 11

4.3 Conclusdo: Adota-se Fugrd = 5,455 . lw (0 menor, com ly em centimetros)
5) Pré-dimensionamento dos comprimentos dos cordGes de solda:

Solda 1: Fazendo Ry, =Fyggeq ,vem: 97,06 =5,455. w1 = v =17,8 cm =178 mm

Restricbes: lwa =178 mm > 4dw=4.0,4=16 mm (oK)
lwi =178 mm > 40 mm (oK)

Iy, =178 mm>1,, ., =102 mm para C;=1,0.

W min

Assim adota-se ly; = 178 mm

Solda 2: Fazendo Ry, = Fygrq ,» Vem: 40,67 =5455. lw; = lw2 = 7,46 cm=75mm

Restricdes: Iw,=75mm > 4dw=4.0,4=16 mm (oK)
lwz =75mm> 40 mm (oK)

Ly, =75mm <l,,., =102 mm para C;=1,0.

W min

Assim adota-se Iy, = 102 mm

6) Representacdo da solucéo:

E 70 XX -solda 2

4 |/102

|
Td = 137,73 kN \Qj = 137,73 kN
—
/
(/
E 70 XX —solda 1
4 |/178
(incluindo o retorno =2 dw = 2.4 =8 mm)
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7, Exercicios propostos:

7.1.Dimensionar a ligagdo soldada do montante a chapa
de ligacdo do nd ao lado, indicando a resposta no
desenho atraves de convencéo apropriada.
Dados:
1) Metal base: aco ASTM A-36 com: f,=250 MPa
e f,=400 MPa ;
2) Metal da solda: eletrodos E 70-XX;

3) Tracéo de calculo no montante: Ty = 280 KN = Nisq;

4) Espessura da chapa de ligacéo: t = 8 mm;

5) Perfil dupla cantoneira 3"x3"x 5/16", com Ag=31,0 cm? e y=2,21 cm;

6) Adotar 1"=2,54 cm;

Resposta:

MONTANTE

E 70 XX

N

5 122 <E 70 XX

7.2. No exemplo anterior ( exercicio 7.1), dimensionar a ligacdo soldada da diagonal a chapa de

ligacdo, para uma carga axial Td igual a capacidade a tracdo da barra Nirq , adotando Ct =1,0e

considerando dupla cantoneira de abas iguais 1 %” x 1 %” x '4”, com com Ag=10,44 cm? e
y=1,35cm.
5 ToT<E 70 XX
-
Resposta:
A
Td = Nira :/</
237,27 kN
Obs: |y min =90 mm para C;=1,0.
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7.3. Na ligacéo soldada abaixo, pede-se:
a) Determinar o valor da méxima carga de tracdo de calculo "T4" = N¢sq, a ser aplicada na barra
abaixo, em funcéo Unica e exclusivamente da resisténcia da ligagdo soldada;
b) Determinar o comprimento minimo dos corddes de solda, para que o perfil possa trabalhar
com a totalidade da sua capacidade a tragéo, adotando inicialmente ¢=0,75.
Dados:
1) A carga de tracdo esta aplicada no centro de gravidade da peca;

y
2) Eletrodos E 70- XX; -
_ T =+
3) Metais base: w L
- Chapa de ligacdo em aco ASTM A-500 grau A, com ]| X = Xa
di x—e X h
f,=230 MPa, f,=310 MPa e espessura t=8,0 mm; ; &
- Perfil laminado [6" x 12,2 kgf/m em aco ASTM A-36, lL ] -
com f,=250 MPa e f,=400 MPo; y
4) Caracteristicas do perfil [6" x 12,2 kgf/m DJ
A= 15,50 cm’ -
’ 5 | 200
b= 48,80 mm -
tr= 8,70 mm ~ + t=87mm
Td { Td
d = 152,40 mm — )—>
ty= 5,08 mm \
U 6" x 12,2 kgf/m L
h=d-2ty= 142,24 mm 0
t=8mm
5 |/ 180
Resposta a):
Resisténcia a cisalhamento do metal da solda (ruptura da solda)
Fyry=137,1 (kN)
Resisténcias a escoamento dos metais base:
Para perfil laminado em ago ASTM A-36 : Fygp, =122,73 (kN)
Para chapa em aco ASTM A-500 grau A: Fygr, =112,91 (kN)
Adota-se Fysrs = 112,91 kN (0 menor ), para um filete de solda.
Como Td=2. Fygra =2.112,91 = 225,82 kN
Resposta b): Td = 352,27 kN, para ¢; =0,87 ¢ |y =281 mm,
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